
Documents : des trajectoires démographiques différenciées
L'Allemagne : pays en berne démographique

Document 1 : Évolution de la structure par âge de 1950 à 2050

Sources : variées, dont www.indexmundi.com, https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672.

Document 2 : Le défi démographique de l'Allemagne
L'Allemagne présente d'indéniables performances économiques : chômage faible, excédents extérieurs record et comptes publics sains. Toutefois, il
n'en demeure pas moins que les perspectives à plus long terme sont moins positives, notamment de par sa démographie déclinante et sa population
vieillissante. Le recours aux populations du Sud de l'Europe semble pouvoir être une solution au moins partielle de court terme à ce problème
structurel. […]
L'Allemagne est peuplée d'environ 15 millions d'habitants de plus que la France (respectivement 80,5 millions contre 65,5 millions), [mais] la
dénatalité allemande va entraîner une baisse  rapide et importante de la population et un vieillissement nettement plus prononcé qu’en France. Les
projections soulignent qu'en 2045, la France devrait être plus peuplée que l'Allemagne. D'ici 2060, l'Allemagne devrait perdre presque 15 millions
d'habitants et avoir une population de 66 millions d'habitants, contre 74 millions en France qui en aura gagné 9 millions dans le même temps. En
2060, la part des plus de 65 ans atteindra presque le tiers de la population en Allemagne, contre 27% en France.
Les conséquences pour l'Allemagne seront majeures. Au-delà des questions de marché du travail  (difficulté à accroître le taux d'activité),  de
capacités productives (difficultés à accroître l'innovation et la productivité) et de soutenabilité de la dette (moindre avec une population plus faible),
le principal problème porte sur le poids des dépenses publiques de retraite qui va mécaniquement augmenter. A ce titre, malgré un âge de départ à la
retraite qui est déjà passé à 67 ans, ce seuil est d'ores et déjà insuffisant. En effet, les futurs salariés allemands n'auront pas les moyens de satisfaire
les besoins de leurs aînés à la retraite. 
Consciente de ce défi l'Allemagne développe des politiques visant à y faire face. En effet, le pays a multiplié les aides pour rattraper son retard
démographique et stopper son déclin. En plus de l'Elterngeld qui est un congé parental d'un an pris en charge par l'État, les deux principales et plus
récentes mesures sont la garantie d'une place en crèche ou chez une nourrice pour les enfants de plus d'un an (contre plus de trois ans auparavant),
ainsi qu'une prime allant de 100 euros à 150 euros pour les familles qui décident de garder leur enfant elles-mêmes. Par ailleurs, l'Allemagne est
plutôt encline à aider les jeunes du Sud de l'Europe. La part de cette catégorie de population qui est au chômage a explosé (+50% en 5 ans) avec la
crise dans ces pays (Espagne, Grèce, Italie, Portugal).  En effet, ce pays est celui qui compte le plus d'arrivées sur son sol d'étrangers en 2012 avec
l'absorption d'un million de migrants
D'après Sylvain Fontan, “Le défi démographique de l'Allemagne : sa démographie”, analyse publiée sur «leconomiste.eu» le 14/01/2014.

Cette entrée fournit la répartition de la 
population en fonction de l'âge. Les 
informations sont incluses par groupe d'âge 
comme suit: 0-14 ans (enfants) , 15-64 ans 
(âge d'entrée en activité et adulte),65 ans et 
plus (personnes âgées) . La structure par âge 
d'une population affecte les principaux 
problèmes socio-économiques d'une nation. 
Les pays ayant une population jeune 
(pourcentage élevé de moins de 15 ans) 
doivent investir davantage dans les écoles, 
tandis que les pays ayant une population plus 
âgée (pourcentage élevé d'adultes de 65 ans et 
plus) doivent investir davantage dans le 
secteur de la santé. La structure par âge peut 
également être utilisée pour aider à prévoir 
les problèmes politiques potentiels. Par 
exemple, la croissance rapide d'une 
population jeune adulte incapable de trouver 
un emploi peut entraîner des troubles 

http://www.indexmundi.com/
https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672


Document 3 : évolution démographique comparée de la France et de l'Allemagne.

Document 4 : Le poids des retraites pour les actifs allemands

Document 5 :  Un vieillissement précoce en Europe.

Questions : 
1. Comment évolue la structure par âge de la population allemande? A quoi est-ce dû? (Docs 1 et 3).
2. Quelles conséquences démographiques notables peut-on ici relever? (Docs 3 et 5)
3. Quelles conséquences sociales et économiques cela a-t-il sur le pays? (Docs 2 et 2).
4. Quelles solutions sont mises en œuvre par le pays?(Docs 2). 



Documents : des trajectoires démographiques différenciées 
La Chine : géant démographique dans la force de l'âge

Document 1 : Évolution de la structure par âge de 1950 à 2050

Sources : variées, dont www.indexmundi.com, https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672.

Document 2 :  Les conséquences de la fin de la politique de l'enfant unique en Chine
a. La fin de la politique de l’enfant unique permettra la naissance de 50 millions d’enfants supplémentaires d’ici à 2029. Un chiffre
insuffisant pour enrayer le vieillissement accéléré de la population chinoise.   la Chine ferait mieux de se préparer à vieillir[...]
Les plus de 65 ans, qui représentent aujourd’hui à peine plus de 10 % de la population, seront 18 % en 2030. Une progression
fulgurante. Par comparaison, en France, le taux est aujourd’hui de 19 %, mais il avait dépassé 10 % dans les années 1950 ! [...]
La hausse du taux de fécondité ne devrait pas reprendre, malgré l’assouplissement des règles. En cause, un système entier adapté à
un seul enfant par couple. Dans les villes où l’éducation d’un enfant est coûteuse, la plupart des couples ne sont pas prêts à avoir un
deuxième  enfant.[...]  Conséquence,  la  population  en  âge  de  travailler,  qui  a  arrêté  de  progresser  en 2010,  devrait  baisser
drastiquement à partir du milieu des années 2020. 

Simon LEPLÂTRE, « pourquoi la démographie chinoise ne se relèvera pas », Le Monde, 14 octobre 2016

b. Selon certains, la politique de l'enfant unique a été « la pire erreur politique de la Chine ».  La Chine a bénéficié de « dividendes
démographiques » durant les précédentes décennies du fait  des augmentations annuelles du nombre de personnes rejoignant la
population active. Or, cette dynamique a récemment été inversée et le nombre de jeunes travailleurs chinois de 20 à 29  ans devrait
diminuer d’un quart au cours des dix prochaines années, passant de 200 millions actuellement à 150 millions. Cela contribue à la
hausse des salaires et rend la Chine de moins en moins apte à concourir,  en termes d’investissements étrangers et de marchés
d’exportation, avec des pays aux salaires moins élevés comme le Vietnam, le Cambodge et le Bangladesh. Une troisième difficulté
majeure concerne les hommes ne pouvant se marier. Du fait des naissances excessives de garçons consécutives aux avortements
sélectifs basés sur le sexe du bébé (bien qu’illégaux), sont nés ces dernières années jusqu’à 15-20 % de plus de garçons que de filles.
La Chine compte déjà au moins 30 millions de garçons de trop et ce chiffre est appelé à augmenter. 
M. K. WHITE, « fin de la politique de l'enfant unique en Chine ; trop peu, trop tard? », Les grands dossiers de la diplomatie,
juin-juillet 2018.

Cette entrée fournit la répartition de la 
population en fonction de l'âge. Les 
informations sont incluses par groupe d'âge 
comme suit: 0-14 ans (enfants) , 15-64 ans 
(âge d'entrée en activité et adulte),65 ans et 
plus (personnes âgées) . La structure par âge 
d'une population affecte les principaux 
problèmes socio-économiques d'une nation. 
Les pays ayant une population jeune 
(pourcentage élevé de moins de 15 ans) 
doivent investir davantage dans les écoles, 
tandis que les pays ayant une population plus 
âgée (pourcentage élevé d'adultes de 65 ans et 
plus) doivent investir davantage dans le 
secteur de la santé. La structure par âge peut 
également être utilisée pour aider à prévoir 
les problèmes politiques potentiels. Par 
exemple, la croissance rapide d'une 
population jeune adulte incapable de trouver 
un emploi peut entraîner des troubles 

https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672
http://www.indexmundi.com/


Document 3 : caricatures sur la fin de la politique de l'enfant unique

a.Caricature de Chaunu publiée dans Ouest-France, 2013       b.Caricature de Kroll, publiée dans Le Soir, 2013

Document 4 :  Projections de population en Chine
a. D'après les statistiques de l'ONU, 2019  b. les différentes variantes en fonction de l'indice de fécondité escompté

Questions : 
1. Comment évolue la structure par âge de la population chinoise? A quoi est-ce dû? (Docs 1, 2a et 2b).
2. Quelles conséquences sociales et économiques cela a-t-il sur le pays? (Docs 2 et 3).
3. Pourquoi le caricaturiste montre-t-il un panda et une petite fille? (Docs 2b et 3a)
4. Les statistiques démographiques sont-elles fiables? Sur quels éléments se fondent-elles? Pourquoi faut-il les 
réactualiser? (Docs 2a, 4a et 4b). 



Documents : des trajectoires démographiques différenciées
 Le japon : une population vieillissante et décroissante

Document 1 : Évolution de la structure par âge de 1950 à 2050
Sources : variées, dont www.indexmundi.com, https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672.

Document 2 :  Évolution de la population japonaise sur deux siècles

Cette entrée fournit la répartition de la 
population en fonction de l'âge. Les 
informations sont incluses par groupe d'âge 
comme suit: 0-14 ans (enfants) , 15-64 ans 
(âge d'entrée en activité et adulte),65 ans et 
plus (personnes âgées) . La structure par âge 
d'une population affecte les principaux 
problèmes socio-économiques d'une nation. 
Les pays ayant une population jeune 
(pourcentage élevé de moins de 15 ans) 
doivent investir davantage dans les écoles, 
tandis que les pays ayant une population plus 
âgée (pourcentage élevé d'adultes de 65 ans et 
plus) doivent investir davantage dans le 
secteur de la santé. La structure par âge peut 
également être utilisée pour aider à prévoir 
les problèmes politiques potentiels. Par 
exemple, la croissance rapide d'une 
population jeune adulte incapable de trouver 
un emploi peut entraîner des troubles 

https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672
http://www.indexmundi.com/


Document 3 : Le vieillissement stimule l'innovation
« Je n'ai absolument aucune inquiétude concernant la démographie du Japon », a pourtant déclaré Shinzo Abe, Premier ministre
japonais mercredi.  Il fait  ainsi  valoir  que le  produit  intérieur  brut  (PIB) du Japon a augmenté en dépit  d'une diminution de la
population en âge de travailler de trois millions sur les trois dernières années.

« Le Japon vieillit  et  sa  population diminue mais ce sont  des encouragements  pour nous, a-t-il  dit. Pourquoi  ?  Parce que nous
continuerons à être motivés pour faire augmenter notre productivité », a-t-il ajouté avant de citer notamment les robots, les capteurs
et l'intelligence artificielle.

« Ainsi, paradoxalement, la démographie du Japon est un avantage et pas un handicap », a-t-il dit.

D'après Ouest-France, « plus de coupe en argent pour les centenaires japonais », 23 septembre 2016. 

Document 4 :  8 millions de Japonais de plus de 65 ans exercent un emploi
a. Photo d'un travailleur âgé. 
                                                 b. évolution du nombre de travailleurs de plus de 65 ans

c. la mentalité liée au travail et à l'âge au Japon

Document 5 : une recours limité à l'immigration économique
Dessin de Roger Dahl, The Japan Times, 31 mai 2004.
L'immigration au japon est très contrôlée; le Japon s'ouvre à
des  travailleurs  peu  qualifiés  pour  pallier  la  pénurie  de
main-d'œuvre dans les secteurs de l'agriculture, du BTP, de
l'hôtellerie-restauration,  de  la  santé,  à  condition  toutefois
qu'ils maîtrisent la langue japonaise. 

Questions :                                                                                     Ce geste signifie-t-il 'bienvenue' ou 'du balai'? -Les deux, je crois.

1. Comment évolue la structure par âge de la population japonaise? Cherchez le taux de fécondité japonais? (Docs 1).
2. Quelles conséquences démographiques cela a-t-il sur le pays? (Docs 2).
3. Expliquez quels sont les réactions des Japonais vis-à-vis du vieillissement de leur population(Docs 3 et 4)
4. Quelle politique migratoire le Japon suit-il? Cela vous parait-il logique? (Doc 5). 



Documents : des trajectoires démographiques différenciées 
Le Nigeria : futur géant démographique africain

 

Document 1 : Évolution de la structure par âge de 1950 à 2050

Sources : variées, dont www.indexmundi.com, https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672.

Document 2 :  évolution des taux de natalité et de mortalité (d'après actualitix.com)

Cette entrée fournit la répartition de la 
population en fonction de l'âge. Les 
informations sont incluses par groupe d'âge 
comme suit: 0-14 ans (enfants) , 15-64 ans 
(âge d'entrée en activité et adulte),65 ans et 
plus (personnes âgées) . La structure par âge 
d'une population affecte les principaux 
problèmes socio-économiques d'une nation. 
Les pays ayant une population jeune 
(pourcentage élevé de moins de 15 ans) 
doivent investir davantage dans les écoles, 
tandis que les pays ayant une population plus 
âgée (pourcentage élevé d'adultes de 65 ans et 
plus) doivent investir davantage dans le 
secteur de la santé. La structure par âge peut 
également être utilisée pour aider à prévoir 
les problèmes politiques potentiels. Par 
exemple, la croissance rapide d'une 
population jeune adulte incapable de trouver 
un emploi peut entraîner des troubles 

https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1958_num_13_3_5672
http://www.indexmundi.com/


Document 3 : Plus de 60% des Nigérians ont moins de 24 ans
« Les Nations unies estiment qu'en 2050, le Nigeria comptera 400 millions d'habitants. Ce sera alors le troisième pays le plus peuplé
du monde, après l'Inde et la Chine. Près d'un Africain sur quatre est Nigérian. Ces chiffres sont un motif de fierté pour le Nigeria.
[...]Un titan démographique qui se veut aussi « géant économique ». […]
Au Nigeria, près de 70% de la population vit avec moins de 2 dollars par jour. Malgré la richesse de leur pays, la grande majorité des
Nigérians connaissent des conditions de vie difficiles : ils sont régulièrement privés d'eau et d'électricité. Le système de santé est en
difficulté, tout comme le système éducatif. […]

« En soi, la progression rapide du nombre d'habitants au Nigeria est une bonne nouvelle. Mais si la grande majorité de ces jeunes
arrivent sur le marché du travail sans un bon niveau d'éducation, ils auront du mal à trouver un emploi. Cette jeunesse peut devenir
une bombe à retardement, notamment dans le nord où le système éducatif est particulièrement dégradé », souligne l'universitaire
John Okocha. […] Parmi les moins de 25 ans, le taux de chômage est supérieur à 60%.

D'après Mandana PARSI,  « Nigeria : une jeunesse en mal de reconnaissance »

Document 4 :  Lycée pour fille à Ijebu Ode, au Nigeria          Document 5 : évolution du Nigeria dans le classement

Questions : 

1. Comment évolue la structure par âge de la population nigériane? A quoi est-ce dû? (Docs 1 et 2).
2. Quelles conséquences démographiques cela a-t-il sur le pays? (Docs 3 et 5).
3. Quels sont les enjeux socio-économiques qui attendent le pays? (Aide doc 1 + Docs 3 et 4)
4. comparez les avantages et inconvénients de la situation démographique nigériane actuelle. 
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